

巴黎氣候監察系列之社區對話會#2：

## 極端天氣嚴重影響弱勢社群及福利和護理人員

李育成

2021 年 11 月



出席低碳想創坊第二次和第三次社區對話的福利和護理人員不約而同地指出，香港的極端天氣直接影響到弱勢群體和相關服務提供者的健康和 safety。福利和護理人員需要更多的保障和培訓，以便他們自身能夠更好地適應氣候變化，及支援弱勢群體。

## 內容

作為巴黎氣候監察計劃的一部分，低碳想創坊與社會各界進行一系列社區對話，推動社區加深認識和應對氣候變化所帶來的危機。這些對話融合了『公義轉型』的概念，提倡政府在推行能源轉型時，必須兼顧到可能受失業、經濟結構調整和物價上漲影響的市民的利益。『公義轉型』原則也強調參與性和包容性的氣候適應過程，不同的利益方面臨著氣候變化帶來的影響，他們的參與和聲音必須受到保障和尊重。

低碳想創坊於 2021 年 7 月與香港社會服務聯會(HKCSS)共同舉辦了一場社區對話，並於 8 月與社區護理界成員、環保團體和學者舉行了另一場對話。他們都了解到氣候變化對各自界別的影響，並討論了社區可以採取的對策，共有 45 人分別參加了這兩場對話。這些對話尋求將氣候變化問題納入社區工作中，使服務使用者和提供者都能參與氣候政策倡議。巧合的是，這兩場對話的與會者不約而同認為弱勢社群健康是他們最關心的氣候變化影響。

## 社區福利和護理界需要提高氣候意識

事實上，氣候變化對社會服務界影響廣泛，市民受到極端天氣的影響，承擔更高的健康風險。然而，到目前為止，在社聯的 494 個機構成員中，只有 9 個開展有關氣候變化的項目。我們更需要深入了解氣候變化對社會服務界的影響，以及他們在提供相關支援方面的角色和能力，特別是為每天照顧弱勢社群的前線福利及護理人員提供支援。

隨著氣候變化影響陸續浮現，福利和護理人員都面臨著更多的工作量和承受更大的壓力。在公義轉型的原則下，福利及護理人員的聲音必須得到重視。對話為他們提供了一個平台，讓他們表達對工作保障和安全，以及對實現公義轉型的方式的關注。

在對話期間，與會者一致認為，當福利和護理人員進行社區工作時，熱浪是眾多極端天氣事件中最受關注。與會者指出，在眾多極端氣候影響中，高溫對老年人影響最大，但在緩解和適應方面得到的支援最少。其他健康問題包括食物中毒、皮膚過敏、呼吸問題，以及在某些情況下，心臟病和心血管疾病，精神病都有機會出現。由於降雨量和濕度的增加，蚊和寄生蟲的數量也隨之增加，構成了嚴重的衛生風險。

已有研究顯示，熱浪與死亡率和住院率之間存在關連性。病人的康復進度也會因而受到影響。

在極端天氣持續威脅長者和弱勢社群的情況下，為他們提供支援的福利及護理人員，同樣面對迫在眉睫的威脅，不容忽視。

與受訓提供緊急救援的警察和消防等紀律部隊不同，前線福利和護理人員越來越多機會直接處理弱勢社群體面對的極端天氣的影響。但對於福利和護理人員來說，他們甚少接受過相關培訓。在缺乏足夠的知識、培訓和支援的情況下，福利和護理人員難以應付社區的需求，因而面對更多的工作量和承受更大的壓力。例如，關於熱浪、颱風和暴雨的影響，請求支援的案例都有所增加。額外的工作量包括公共設施的清潔和維修工作，極端氣候事件發生後的救援物資分發，是超出了福利和護理人員的能力和財政預算範圍。

### **提升福利和護理界應對氣候變化的需求與日俱增**

為了適應極端天氣的發展，與會者表示，他們迫切需要更多的設備和培訓。設備包括風扇和衛生套裝、即食食物、現金和優惠券，及提供節能的通風設備。此外，福利和護理人員亦應接受職安健(OSH)、急救，以至賑災減災的訓練。他們需要政府的額外預算和資源來支持所有這些設備、培訓和服務。此外，他

們也希望政府考慮加強對福利和護理人員的保障，包括心理輔導服務、增加人力資源及其他相關附帶的社會服務。

為了使社區工作更節能低碳，福利和護理人員也應該接受如何平衡降溫和節能需求的培訓。然後，他們還可以領導社區的氣候變化和節能教育計劃。

此外，我們還需要將大學研究人員、醫生和社區護理人員聯繫起來，並定期分享極端天氣與健康關係研究的數據。這將有助社區更仔細了解、跟踪和研究氣候變化對健康的影響，特別是與病媒傳播的疾病、心血管疾病和精神病有關的影響。

與會者還指出了可以改進的空間，例如在現有社區設施加強氣候適應能力，並在維持社區互助護理網絡時將極端氣候影響納入考慮範圍。

總而言之，氣候變化的影響已經升級，成為我們社區正在面對的最大社會威脅，而不僅僅是一般的威脅。

或許作為香港市民，我們已具備一定程度應對災害的意識。然而，對於福利和護理人員，以及所有其他相關專業人員來說，氣候變化的影響可能早已超乎想像。他們必須掌握新的技能、知識和資源，以便在他們的日常服務中更好地應對氣候變化影響。

## 附件

低碳想創坊邀請了不同的團體和專家(共 45 人)參加第二次和第三次社區對話(非順序)：

第二次社區對話與會者(福利界)：

- 香港青年協會

- 香港工人健康中心有限公司
- 新生精神康復會
- 香港樂施會
- 香港小童群益會大圍青少年綜合服務中心
- 綠領行動
- 東華三院
- 綠惜地球
- 薈色園
- 九龍城浸信會鄰舍長者中心
- 得基輔康會有限公司
- 香港傷健協會
- 扶康會
- 國際十字路口協會有限公司
- 離島婦聯有限公司
- 仁愛堂
- 無國界工程師 (香港)有限公司
- 香港聖公會社會服務會有限公司
- 香港遊樂場協會
- 香港國際文化交流有限公司
- 社區文化發展中心有限公司

- 香港信義會

第三次社區對話的與會者(社區護理界)：

- 香港復康會
- 基督教關懷無家可歸者協會
- 香港神託會
- 聖雅各福群會灣仔區老人中心
- 香港樂施會
- 香港社區組織協會
- 香港紅十字會
- 醫護行者
- 公民交流中心
- 香港中文大學未來城市研究所。
- 中西區區議會
- 清潔空氣網絡